Streckeneinheiten:
Das Lichtjahr
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Das t-s-Diagramm und die t-s-Bewegungsgleichung:

Fur eine Bewegung, die beil t=0s im Punkt s=0m beginnt, sieht das t-s-Diagramm

folgendermalden aus:
/ Die Steigung entspricht der Geschw.
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Der Unterschied zwischen Momentan- und Durchschnittsgeschwindigkeit
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Durchschnitts- Mathematisch formuliert ist die Momentan-
Momentangeschwindigkeit der geschwindigkeif#
Grenzwert der e
Durchschnittgeschw., wenn man
das At immer kleiner macht:

geschwindigkeit”

V= b 25 = s
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"d" = neue Schreibweise flr "unendlich”
kleine Interva”e (geht auf Leibniz zurtck)



Gleichférmige Kreisbewegung
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Winkelgeschwindigkeit: () = -~ 2%
(kleines omega) i‘ T

mit der Umlaufdauer T

Zwischen der Bahngeschwindigkeit eines Punktes
mit dem Abstand r von der Drehachse und der
Winkelgeschwindigkeit der gleichférmigen
Kreisbewegung besteht der Zusammenhang
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Addition von Geschwindigkeiten
(allg.: Vektoren, z.B. Krafte, Beschleunigungen etc.)
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Kochrezept™: EIGENUESEHW S 20165

1. MaRstab wahlen: v=10cm/s = 0. P Pt;//c;\}g
2. Vektoren zeichnen

3. Parallelogramm konstruieren

4. Diagonale zeichnen und messen

5. Umrechnen mit Mal3stab
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genauer.
mit dem Kosinussatz (= Erweiterung des Satzes des Pythagoras auf nicht-rechtwinklige Dreiecke)
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Warum beim Fahrradfahren ohne Schutzblech immer der Ricken nass wird:

km

(@} chwindigkeit PKW: 80 =

v, = (Geschw. des Autos

p = Bahngeschw. d. Schmutzteilchens, wenn es
sich ablost (betragsmaldig = Vy )

Die resultierende Geschw. weist immer in
Fahrtrichtung!




Zerlegung von Vektoren

Eine Strallenlampe des Gewichts G = 200 N héngt an zwei Seilen, die jeweils unter a = 20° geneigt sind.

20° 20°

a) Welche Zugkraft tritt in einem Seil auf?

b)  Im Winter ziehen sich die Seile etwas zusammen. Der Durchhang wird kleiner. Wird die Zugkraft dadurch kleiner oder grélter?



